
 

 

 

Cel mai tragic mi se pare a fi nu faptul că oamenii îndeobște suferă mult,  
ci faptul că mor fără să fi cunoscut pe Dumnezeu. 

– Părintele Sofronie Saharov 

. 

 

 

Mai sus am vorbit de ba rba t ia 
sufleteasca , sau mai bine zis, 
duhovniceasca . Ea consta  î n na dejdea 
tare, neî ndoielnica , î n mila lui 
Dumnezeu, orice s-ar î nta mpla cu 
noi, oricare ispita  ne-ar ajunge, chiar 
daca  pa ma ntul s-ar despica sub noi, 
chiar daca  lumea î ntreaga  sau 
î ntregul iad s-ar ridica î mpotriva 
noastra . Nici o alta  ba rba t ie nu-s i are 
locul î n lupta noastra  duhovniceasca . 
Amintes te-t i, frate drag, de aceasta 
toata  viat a ta. 

Acestei ba rba t ii duhovnices ti – 
adica  neî ndoielnica na dejde î n mila 
lui Dumnezeu – adauga  s i ceea ce       
t i-am scris î n prima scrisoare: a nu 
primi nici un ga nd. lata  o mare taina , 
pe care put ini o pa trund. Cuvinte 
simple s i put ine, î nsa  mare este 
lucrarea, cea mai grea, s i care duce pe 
om la vedere. Nu o vei î nva t a dintr-o 
data , este nevoie de silint a  s i de timp, 
s i de ajutorul harului. 
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Adeva r gra iesc, cunosc un om 
care de multe ori nu numai a ca utat 
asupra î nfricos atului ha u al iadului, 
dar a s i ata rnat deasupra lui, ba chiar 
s-a pogora t oarecum î ntr-î nsul, dar 
ma na lui Dumnezeu l-a scos de acolo. 
Mergea pe pa ma nt s i oamenii 
vorbeau cu el, el î nsa  nu simt ea 
pa ma ntul sub picioarele sale, ci sub el 
se deschidea nesfa rs ita pra pastie 
neagra . Trupul î i era omora t de 
sca rbe. A descrie groaza pe care 
sufletul o tra ia î n acea vreme este cu 
neputint a . Vremea pentru el era 
numai, cum ar fi, un firis or de at a  de 
care era legat, s i deocamdata  ata rna 
deasupra ha ului fa ra  fund, iar 
î mprejur vedea nesfa rs itul, î nsa  cel al 
pierzaniei — iadul, unde nu este 
sfa rs it suferint elor. Petreca nd î ntr-o 
astfel de nefericire, sufletul se î nvat a  
adeva rata ruga ciune. 

 
 

Iarta -ma , poate ca  toate acestea 
sunt de prisos, dar as  vrea sa  spun 
aici ceva despre faptul ca  î n vremea 
de acum o mare parte a 
cres tinismului din lume î nclina  a 
primi una din cele mai primejdioase 
erezii, ce pretinde ca  î n zilele noastre 
nu mai este o singura  Biserica  ce sa  fi 
pa strat deplin adeva rul î nva t a turii lui 
Hristos, care sta pa nes te deplin 
cunoas terea tainei sfintei viet i harice 
î n privint a moralei-nevoint ei, erezie 
care socotes te ca  multe din bisericile 
care se numesc ale lui Hristos au har 

egal, s i deci trebuie sa  faca  o unire a 
bisericilor î ntr-un oarecare program 
de obs te al tuturor. Una din cele mai 
des î nta lnite î ntreba ri este - cine se 
ma ntuies te s i cine nu se ma ntuies te. 
De obicei aces tia cred ca  se 
ma ntuiesc nu numai dreptsla vitorii 
(dupa  î nva t a tura Bisericii 
Dreptsla vitoare) sau numai catolicii 
(dupa  î nva t a tura Bisericii Catolice), 
dar î ndeobs te tot i cei care tra iesc 
virtuos s i care cred î n Hristos. 
Aceasta  opinie din partea 
protestant ilor a trecut s i la 
credincios ii celorlalte biserici; s i 
mult i dintre ortodocs i sust in aceasta  
pa rere. Unii cred ca  nici una din 
bisericile care sunt acum nu pot fi 
primite ca ava nd deplin cunoas terea 
s i harul, deoarece fiecare dintre ele, 
î ntr-o anume ma sura , s-a î ndepa rtat 
de la adeva r; ca  ei (aces ti î nt elept i) 
de-abia acum, „î n sfa rs itul 
veacurilor” au doba ndit deplin duhul 
î nva t a turilor lui Hristos, iar pa na  
acum î ntreaga lume cres tina , de-a 
lungul ata tor veacuri, ra ta cea; ca  
acum a venit vremea ca nd trebuie sa  
se uneasca  toate pa rticelele 
dezbinate, î ntru una soborniceasca  s i 
apostoliceasca  Biserica , ce va fi 
adeva rata  î n toate privint ele daca  
unirea sus-zisa  va fi primita  numai pe 
baza a ce este de obs te tuturor 
bisericilor. Unii ga ndesc î n inima lor - 
ceea ce este s i mai ra u! - despre o 
anume deosebit de î nalt-mistica  
î nt elegere a unei religii cres tine mai 
presus de biserici, care nu voiu mai 
vorbi despre toate acestea. Mi-am 
î ndreptat cuva ntul ca tre cele de mai 
sus numai pentru a-t i spune ca  mult 



 

as  dori (s i ma  rog lui Dumnezeu) sa  
nu te las i î ns elat de ele, ci sa  fii ada nc 
convins î n inima  s i î n minte ca  exista  
pe pa ma nt acea una adeva rata  
Biserica  pe care Domnul a     
î ntemeiat-o, ca  acea Biserica  
pa streaza  nestricata  î nva t a tura lui 
Hristos, ca  î n î ntregul ei (iar nu î n 
vreunul din ma dularele ei) det ine 
deplina tatea cunoas terii s i a harului 
s i este negres alnica . Ca  ceea ce unora 
li se pare a fi nedeplina tate a 
î nva t a turii nu este altceva deca t 
nesecata  s i nema rginita  boga t ia ei, 
care lasa  î nca  putint a unei elabora ri 
s tiint ifice1, ceea ce î nsa  nicidecum nu 
contrazice cele spuse mai sus î n 
privint a faptului ca  det ine 
deplina tatea cunoas terii. Cele rostite 
î n Soboarele a toata  lumea, ca forma  
finala  a î nva t a turii Bisericii, nu pot fi 
supuse nici unei schimba ri, toata  
elaborarea s tiint ifica  ce urmeaza  
trebuind neapa rat sa  se acorde cu 
ceea ce a fost deja dat de 
dumnezeiasca descoperire s i de 
î nva t a tura Bisericii Sobornices ti a 
toata  lumea. De asemenea, s i î n 
lega tura  cu harul, deplina tatea 
harului o poate avea numai Biserica 
cea una, toate celelalte ava nd har 
pentru credint a î n Hristos, î nsa  nu î n 
deplina tate. Putem crede ca  pa na  s i î n 
vremea noastra  sunt oameni care, 
prin harul Sfa ntului Duh, sunt 
deopotriva  cu marii sfint i din 
vechime (vorbesc î n lega tura  cu 
faptul ca  mi s-a dat sa  aud despre 
ca t iva î n Rusia)2, ca ci „Hristos ieri s i 
asta zi acelas i, s i î n veci"3. Acestea 
toate sunt adeva rul. Cel ce se va 

î ndepa rta de la o astfel de credint a , 
acela nu va putea sta.4  

Note: 

1. Se are î n vedere s tiint a ascetic-
teologica  a marilor Pa rint i, 
Cappadocieni, Athanasie cel Mare, 
Simeon Noul Teolog, Grigorie Palama 
s i alt ii, care de-a lungul veacurilor au 
tot scos la iveala , la nivel de concept 
s i de dogma , tra iri cunoscute î nca  de 
Apostoli s i de primii cres tini s i, î n 
parte, s i de cei din vechime, Moisi s i 
prorocii, de pilda . (n. tr.)  

2. Pa rintele Sofronie are î n 
vedere nu numai pe cei din Rusia, ci s i 
pe î nsus i Siluan, î nsa  nu-I pomenes te, 
pe de-o parte din modestie, pe de 
alta, pentru ca  era î nca  î n viat a . (n. tr.)  

3. Evr. 13:8.  

4. Ceea ce avea sa  se î nta mple s i 
cu D. Balfour mai ta rziu. Cf. 
„Introducere". (n. tr.). 

Sursa: Arhimandritul Sofronie, Nevoința 
cunoașterii lui Dumnezeu – Scrisori de la 
Athos (către D. Balfour), Editura 
Reîntregirea, Alba-Iulia, 2006 
  
 

 
 

Cu Pa rintele Sofronie Saharov 
am î nva t at multe lucruri. Am î nva t at 
sa  î nt eleg mai ada nc s i mai deplin 
multe dintre caracteristicile lui 



 

Dumnezeu, va za nd s i tra ind 
caracteristicile Pa rintelui Sofronie. 
Cu ca t un om tra ies te mai mult 
poruncile lui Hristos, cu ata t mai mult 
poate sa -i î nvet e pe cei din jur Cine 
este Dumnezeu. Noi avem nevoie de o 
icoana  vie, deoarece pentru noi 
Dumnezeu este o abstract ie, s i atunci 
cum citim î n Scripturi nis te lucruri s i 
cum ni le î nchipuim, pa na  nu vedem 
concret pe cineva care tra ies te acele 
porunci? Mintea î nclinata  spre 
imaginat ie, spre î nchipuire, nu este î n 
stare de a teologhisi, pentru ca  
teologia este viat a concreta  ‒ nu a 
fost dogma  care sa  nu î nceapa  printr-
un eveniment istoric tra it de ca tre 
cineva. Teologia este realitatea cea 
mai concreta , dar noi nu mai simt im 
as a pentru ca  noi nu mai tra im î n 
starea aceea fireasca , adamica , pe 
care am pierdut-o prin ca derea 
stra mos ului nostru s i prin ca derile s i 
ra ta cirile noastre, dar care î nca  

tra ies te ada nc î n noi s i care î nca  î s i 
cere drepturile. 

Trebuie sa  î nva t a m sa  primim de 
la mai-marii nos tri ‒ mai ales î n 
Biserica , de la preot i, episcopi ‒, 
fiecare cuva nt sa  ne fie porunca , dar 
sa  ne s i ruga m pentru mai-marii 
nos tri ca ei sa  ne dea cuva ntul lui 
Dumnezeu. 

Pomenea I naltpreasfint itul 
Ierotheos Vlachos de î ntrebarea de ce 
nu mai sunt duhovnici buni, iar 
î naintea ochilor mei era ra spunsul 
Sfa ntului Siluan: „Fiind ca  nu mai 
sunt asculta tori buni!”. I n rusa , 
cuva ntul folosit pentru „asculta tor” 
mai î nseamna  s i „ucenic” sau 
„novice”, deci ra spunsul poate fi 
î nt eles s i „Pentru ca  nu mai sunt 
ucenici buni!”. 
Sursa: Părintele Rafail Noica, în cadrul 
Colocviului „Întâlnirea cu Duhovnicul”, 
doxologia.ro

Marți 5 dec. 18:00 Vecernia și Litia 

Miercuri 6 dec. 08:00 
Utrenia și Sfânta Liturghie 
→ Sfântul Ierarh Nicolae  

Vineri 8 dec. 18:00 Paraclisul Maicii Domnului 

Sâmbătă 9 dec. 18:00 Vecernia 

Duminică 10 dec. 08:00 
Utrenia, Sfânta Liturghie 
→ Tămăduirea femeii gârbove 

   

Programul liturgic poate suferi modificări. Pentru a fi la curent cu ultima variantă  
vă rugăm să vă abonați la buletinul online sau să verificați site-ul nostru: sfantul-ilie.ro.  
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